ZHEJIANG DAILY

# 通过科技进步均衡产量

# 椒江柑橘,别了大小年

记者 陈敢 通讯员 陈道平

"这批带叶的少核本地早将 运往福建地区销售,每吨价格为 3400元,比去年涨了一成左右。' 日前,在台州市椒江区新佳果柑 橘专业合作社生产基地里,橘农 叶小富正在指挥工人们忙着采 摘、装运少核本地早。

据介绍,近一个多月来,作为 柑橘老产区的台州市椒江三甲街 道当地产的少核本地早特别是带 叶的少核本地早呈现采摘、销售两 旺的态势。据椒江农林局技术人 员李学斌分析,之所以出现少核本 地早大量带叶销售的情况,是因为 广大消费者认为带叶销售的少核 本地早才是新鲜的绿色食品,预示 着带叶柑橘市场已经打开。

#### 推新品打品牌

"这就是'红美人'橘子,吃起 来非常香甜。"在台州市椒江区章 安街道西洋村的世外桃园家庭农 场生产基地里,负责人王新明介 绍说,"红美人"肉质细腻,香味独 特,糖度高达14度,并且具有易 剥皮、成熟早、口感好、价格高、好 销售等优势。

据了解,椒江目前主推的柑 橘新品种还有"大分"和"葡萄柚" 等。"大分"特早熟柑橘主要种植 的地方有椒江水果场、椒江区章 安街道村闸头村蟹壳岩柑橘合作 社等,这种品种自从"大分"特早 熟柑橘9月底上市以来一直处于 供不应求的状态,早已销售一空。

至于具有储存久、售价高等 特点的"葡萄柚",则被椒江区新 佳果柑橘专业合作社等热捧,正 是这些合作社改良柑橘品种后,



图为椒江区新佳果柑橘专业合作社工人们正在装运柑橘。

有效破解柑橘产业发展速度缓慢

与此同时,当地还积极引导 橘农在品牌上做文章。目前椒江 已拥有"新佳果"、"蟹壳岩"等柑 橘新商标,依靠品牌将柑橘销往 全国各地,并出口到俄罗斯、东南 亚等地,并且有品牌比没有品牌 的价格高出二成以上。

#### 不再分大小年

柑橘一年结果多,一年结果少, 甚至不结果,产量年间变化很大,这 种现象称为大小年结果或隔年结 果。结果多的年份,称为大年;结果 少的年份,称为小年。大小年结果, 严重削弱树势,影响果实品质。

"我们在少核本地早采摘前 一个星期就通过追加肥料,确保 采摘以后橘树产生过多落叶,避 免出现大小年现象。"站在绿油油 的橘园里,橘农叶小富告诉说,他 们不仅仅通过科学施肥,而且通 过疏枝、疏花、疏果和改造树冠结 构"三疏一改"技术,提高果品的 产量和质量。因此,少核本地早 果面光泽好,固形物含量和果品 质量得到提高,今年平均亩产达 到3500公斤。

在椒江,橘农们目前普遍采 用优质高效省力化栽培技术。其 一,要求橘园土壤具有保水、保 肥、疏松通气等优良物理性状,有 机质含量达到2%以上;其二,矮 化密植,方便操作管理;其三,果 园管理应排除繁琐操作,以简单 的技术措施去适应机械操作;其 四,采用综合防治病虫害,合理混 合用药,以及安装频振式诱虫灯 等,以减少虫害;其五,摒弃传统 的见草就除的清耕方式,在橘园 套种绿肥,节省用工。

# 良渚"四边三化"改善环境

本报讯(通讯员 丁毅强)公 路边勾勒出一条条绿意盎然的生态 长廊,河道旁呈现出一抹抹碧波荡 漾的生机,矿山边完成了从荒土变 植被的转身,美丽乡村建设则成为 农村最亮的风景线。按照全省四边 三化行动总部署,杭州良渚街道积 极开展公路边、铁路边、河边、山边 的洁化、绿化、美化等工作,大大改 善了城乡环境。

2013年良渚街道已完成绕城 高速、104国道、杭宁高速、杭长高 速良渚段周边的整治,今年则重点 加强了对治理后区域的长效监管 工作,并多次会同相关部门开展户 外广告等集中整治,今年以来共拆 除公路沿线违章广告牌800余块, 同时做好沿线道路的卫生保洁和 环境整治工作。街道与铁路边所 涉及的单位签订保洁合同,确保长

效管理;在公路边与铁路边的烟尘 控制方面,今年以来已先后拆除了 300余只无证小锅炉,同时邀请第 三方对14家锅炉企业的烟气黑 度、烟尘浓度监测,加强巡查,对不 符合规定的锅炉烟尘排放企业进 行全面整治。结合当前正在开展 的"五水共治"工作,该街道不仅完 成了大运河(良渚段)申遗沿线整 治工程,也对16800米河道进行了 清淤疏浚,对14470米河道进行了 清理保洁,同时开展定置网具专项 整治行动,共拆除各类网具4000 余口(只)。在美丽乡村建设中,目 前第一批美丽乡村创建村的良渚 村、纤石村、石桥村的试点工程已 经进场施工,投资额430万元,12 月底前可以基本完工。第二批美 丽乡村创建的大陆村、东莲村也已 基本完成设计方案。

# 杭州出让公共停车场用地

本报讯 (记者 袁华明 通讯 邵正刚) 日前,杭州第一宗公共 停车场建设用地"文晖大桥东公共 停车楼项目地块"成功公开出让。 该地块位于江干区,出让面积约 2915平方米,可建240个公共停车 泊位。这是该市《鼓励和推进杭州 市区公共停车场产业化发展的实施 办法》出台以来,第一个以土地公开 出让方式引入社会力量投资建设的 单建式公共停车楼项目。

按照推进停车产业化工作要 求,杭州市建委(停车办)及时协调 国土、发改、规划、江干区政府将项 目由政府投资调整为引进社会力量 投资,各部门通力合作,先试先行。 此次挂牌出让,地块起拍价为458 万元,共有8家社会投资企业参与 竞价,经过连续16轮争夺,最终以 总价1668万成交。

# 淳安工厂化养蚕助农增收

本报讯 (通讯员 陈田飞 记者 李丹超)小蚕饲养专业化,大蚕养 10天即可上蔟结茧,果桑和有机蔬 菜组合套种。农场式工厂化管理为 淳安带来健康生态的养蚕模式,今 年全年应用"十天养蚕法"饲养蚕种 24338张,约占全县总饲养量的 25%,促进蚕农节本增收738万元; 同时示范农场服务周边10余个村 庄近450户蚕农,每年带动蚕农节 本增收30余万元。

淳安县茧丝绸总公司从去年开

始尝试农场式工厂化养蚕,以原有 "十天养蚕法"示范点为基础,建立 了"千岛湖现代蚕业示范农场" 2014年对农场部分蚕室进行翻新 重建,修建了800余平方米的现代 化蚕室,建立国内最为现代化的全 自动温控小蚕专用蚕室160余平方 米,既节省了劳动力,又实现了养蚕 的精细化控制,提高饲养质量。养 蚕模式专业化生产后,每张蚕种可 生产蚕茧44公斤、果桑和有机蔬菜 每亩各创收5000元和400元以上。

# 在希望的田野上 数说台州农业之"最"

### 文 / 嵇哲 饶建仁

这里,是全国最大的西兰花生产出口基 地和设施茭白生产基地,是全国第一个水稻 亩产超"纲要"、上"双纲"的地方,也是全国农 民专业合作社发源地之一,它出台了全国第 一个农民专业合作社地方性文件,也诞生了 全省首家股份合作农场。它的西兰花、西瓜、 杨梅等种植面积、产量为全省第一,海域面 积、水产产量、产值均居全省首位。

这就是台州,一方依山傍海的沃土。

近年来,台州充分发挥资源、市场和体制 优势,积极推进农业结构调整,加快培育新型 农业经营主体,大力开展农产品品牌建设,加 强农产品质量安全监管,扎实推进"两区"建 设,现代农业发展迈出了新步伐。2013年, 全市实现农林牧渔业总产值372.96亿元、增 加值213.3亿元,均比上年可比增长0.6%。 农民人均纯收入16126元,实际增长8.6%。

撤地建市20载,在这片希望的田野上, 台州农业正在书写新的传奇。

#### 农业产业结构不断优化

20年来,在全市GDP构成中, 一产比重下降,二、三产比重上 升,台州早已走出以农为主的社 会格局。但农业自身内部结构快 速调整,逐步向多种经营、效益型 转变,实施品牌战略,提升了农产 品附加值,形成了以"农业增效、 农民增收"为核心的生产格局。

在台州,粮油、蔬菜、水果、畜 牧、茶叶、水产等主导产业形成规 模,主导产业产值已占到农业总 产值的80%以上。台州是浙江省 粮食主产区之一,是我国第一个 水稻亩产超"纲要"、上"双纲"的 地方,近年来粮食单产连年刷新 纪录。蔬菜产业化经营水平居全 省前列,其中,西兰花产业带为全 国最大的秋冬西兰花生产基地, 全市西兰花种植面积10.5万亩、 产量17万吨,占全省面积、产量的 50%,占全国的1/4。大力实施农 作制度创新,重点推广"千斤粮、 万元钱"的高效种植模式,累计推 广水旱轮作、粮经并举、种养结合 等6大类12种模式共计19.5万 亩,实现政府要粮与农民要钱"双 丰收"。

台州人是有口福的。黄岩蜜 橘、临海无核蜜橘、玉环文旦、仙 居杨梅、温岭高橙、路桥枇杷等久 负盛名。盛产柑橘、杨梅、西瓜、 茶叶等的17个规模产地,获得了 "中国特产之乡"称号。

台州农民"追着太阳种西 瓜",更是台州农业"走出去"的典 型。截至目前,全市已有70多家 农业企业和农民专业合作社,30 万农民走出去发展西瓜、柑橘、杨 梅等特色产业,累计建立市外生 产基地60万亩。

#### 新型农业经营主体不断壮大

台州农业发达,主要是 因为生产组织化程度走在全 省前列。

2000年8月,由当地农 技站发起,十几位农民入股, 成立了温岭市石桥头蔬菜合 作社,台州成为我国合作社 发源地之一。目前,全市工 商注册登记的农民专业合作 社已达9000多家,成员10万 多个,带动农户55万多户。

2013年1月,仙居县率 先组建了全省首家股份合作 农场——新合股份合作农 场。目前,全市股份合作农 场总数已达到45家,经工商 登记的各类家庭农场已达

据了解,台州已有93家 合作社列入国家首批农民专 业合作社示范社名录(居全 省第一),4家合作社被农业 部授予"全国农民专业合作 社优秀示范社"称号,有浙江 省百强合作社20家(居全省 第一)、省级示范性农民专业 合作社167家。全市建成年 销售额 1000 万元以上的合 作社强社143家,其中年销 售额超过1亿元以上的合作

社有4家。成立市、县(市、 区)农民专业合作社联合会 10家,成立农民专业合作社 联合社15家,依托农民专业 合作社成立农村资金互助社

与此同时,农业龙头企 业得到长足发展。全市建成 农业产业化国家重点龙头企 业2家、省级骨干龙头企业 数35家、市级农业龙头企业 281家,县级以上农业龙头 企业639家,2013年全市县 级以上农业龙头企业实现销 售收入348.7亿元。

## 农产品品牌价值不断提升

同样是柑橘,有的地区 的只能卖几毛钱一斤,而临 海蜜橘卖几十元一斤;同样 是西兰花,有的地区的只能 摆摊叫卖,而台州西兰花出 口质检要求最高的日本市 场。近年来,围绕市委、市 政府的总体部署,台州努力 提高农产品品质、创品牌、 扩大市场占有率,台州农产 品的影响力、竞争力不断提

在商标注册上,全市农

产品注册商标总数达到 8200件,有24件为地理标志 证明商标,台州是全国拥有 地理标志证明商标数量最多

的地级市。 73个农产品获浙江名 牌产品和浙江名牌农产品称 号,63个获台州名牌产品称 号。在省农博会上,台州农 产品获金奖数始终保持全省

在农业专项评奖上,省 首届"九峰杯"十大精品杨梅 台州占3席、省十大优质西 瓜占4席、省十大名牌柑橘

在区域品牌创建上,有 17个农产品规模生产地获 "中国特产之乡"称号。温岭 西瓜、临海蜜橘、玉环文旦、 三门青蟹、仙居杨梅、路桥枇 杷、黄岩茭白等一大批区域 品牌的打响,给当地带来较 高的经济效益,成为现代农 业的增长点和农民增收的突 破点。



铁皮枫斗组培苗 王宝明 摄